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अध्याय – 1 
 

वैदिक ववधि से वर्गमूल और घनमलू  
 

वर्ग (Square) 

वर्ग – किसी सखं्या िी घात 2 अर्ाात् किसी संख्या िो 
उसी सखं्या स ेगणुा िरने पर वगा प्राप्त होता है | 

a2 = a × a 

जैसे :-  

12 = 1           112 = 121          212 = 441         
22 = 4          122 = 144          222 = 484        
32 = 9           132 = 169          232 = 529       
42= 16           142 = 196         242 = 576        
52= 25          152 = 225        252 = 625 
62 = 36         162 =256         262 = 676          
72=49           172 = 289         272 = 729        
82= 64          182 = 324         282 = 784          
92 = 81          192 = 361          292 = 841          
102 = 100        202= 400         302 = 900  

          

312 = 961     412 =1681        512 = 2601          
322 = 1024    422 = 1764      522 = 2704          
332 = 1089    432 = 1849      532 = 2809          
342 = 1156    442 = 1936       542 = 2916          
352= 1225    452 = 2025      552 = 3025          
362 = 1296   462 = 2116       562 = 3136          
372 = 1369   472 = 2209      572 = 3249          
382 = 1444   482 = 2304      582 = 3364          
392 = 1521   492 = 2401      592 = 3481          
402 = 1600   502 = 2500      602 = 3600          

 

612 = 3721   712 = 5041   812 = 6561           
622 =3844   722 = 5184   822 = 6724           
632 = 3969   732 = 5329  832 = 6889           
642 = 4096   742 = 5476  842 = 7056           
652 = 4225  752 = 5625  852 = 7225           
662 =4356   762 = 5776   862 = 7396           
672 =4489   772 = 5929   872 = 7569           
682 = 4624  782 = 6084  882 = 7744           
692 = 4761   792 = 6241   892 = 7921           
702 =4900      802 = 6400    902 = 8100  
912 = 8281   1012 = 10201  1112 = 12321           

922 = 8464   1022 = 10404 1122 =12544          
932 = 8649   1032 = 10609  1132 = 12769          
942 = 8836   1042 = 10816  1142 = 12996          
952 = 9025    1052 = 11025 1152 =13225         
962 = 9216    1062 = 11236 1162 = 13456 
972 = 9409    1072 = 11449 1172 = 13689 
982 =9604     1082 = 11664 1182 = 13924        
992 = 9801    1092 = 11881  1192 = 14161 
1002 =10000   1102 = 12100 1202 = 14400 
1212 = 14641   
1222 =14884   
1232 = 15129   
1242 = 15376   
1252 = 15625   

 
Important Rules :- 

Rule 1.   26 से 75 तक का वर्ग ज्ञात करने की ववधि 
:-  26 से 75 ति संख्याओ ंिा वगा ज्ञात िरने िे लिए 
मध्य िी सखं्या 50 िो आधार मानते हैं | लिस संख्या 
िा वगा ज्ञात िरना हो उस संख्या िा 50 स ेअंतर िर 
देते हैं | संख्या 50 से लितनी िम या अधधि हो उस िा 
वगा िरिे 2 अंिों में लिखते हैं | (यदद वगा 1 अंि में हो 
तो पहिे शनू्य िगािर दो अिं बनाते हैं और यदद 3 अंि 
में हो तो तीसरे अंि िो हालसि िे रूप में िेते हैं) दिर 
संख्या 50 से लितनी िम है उसे 25 में से घटािर व 50 
से लितने अधधि हैं उसे 25 में िोड़िर लिखते है यदद 
हालसि हो तो उस ेभी िोड़िर लिखते हैं | 

उिाहरण :- 

 362 = 50 – 36 = 14  

142 = 196  (यहााँ 96 लिखेंगे तर्ा 1 िो हालसि रखेंगे) 

25-14 = 11  

11 + 1 = 12   ∴ 362 = 1296  

 482 = 50 – 48 = 2  

22 = 04     

25-2 = 23     ∴ 482 = 2304  

 532 = 53 – 50 = 3  

32 = 09     

25 + 3 = 28     ∴ 532 = 2809 
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 422 = 50 – 42 = 8  

82 = 64     

25-8 = 17     ∴ 422 = 1764  

 722 = 72 – 50 = 22  

222 =484 (यहााँ 84 लिखेंगे तर्ा 4 िो हालसि रखेंगे)   

25 + 22 = 47      

47 + 4 = 51       ∴ 722 = 5184 

 592 = 59 – 50 = 9  

92 = 81   

25 + 9 = 34   ∴ 592 = 3481 

Rule 2.   76 से 125 तक का वर्ग ज्ञात करने की ववधि:-  
76 से 125 ति संख्याओ ंिा वगा ज्ञात िरन े िे लिए 
मध्य िी सखं्या 100 िो आधार मानते हैं | लिस संख्या 
िा वगा ज्ञात िरना हो उस संख्या िा 100 से अंतर िर 
देते हैं | सखं्या 100 से लितनी िम या अधधि हो उस िा 
वगा िरिे 2 अंिों में लिखते हैं | (यदद वगा 1 अंि में हो 
तो पहिे शनू्य िगािर दो अिं बनाते हैं और यदद 3 अंि 
में हो तो तीसरे अंि िो हालसि िे रूप में िेते हैं |) दिर 
संख्या 100 से लितनी िम हो उसे उसी सखं्या में स े
घटािर तर्ा लितनी अधधि हो उस ेउसी संख्या में िोड़िर 
लिखते है | यदद हालसि हो तो उसे भी िोड़िर लिखते हैं| 

 उिाहरण :- 

   982 = 100 – 98 = 2  

  22 = 04     

 98-2 = 96     ∴ 982 = 9604  

   932 = 100 – 93 = 7 

  72 = 49     

  93-7 = 86     ∴ 932 = 8649  

 762 = 100 – 76 = 24  

 242 = 576 (यहााँ 76 लिखेंगे तर्ा 5 िो हालसि रखेंगे)   

 76 -24 = 52      

 52 + 5 = 57       ∴ 762 = 5776 

 1182 = 118 – 100 = 18  

 182= 324 (यहााँ 24 लिखेंगे तर्ा 3 िो हालसि रखेंगे)   

  118 + 18 = 136      

  136 + 3 = 139     ∴ 1182 = 13924 

   1032 = 103 – 100 = 3 

  32 = 09     

 103 + 3 = 106     ∴ 1032 = 10609  

 1062 = 106 – 100 = 6 

 62 = 36     

106 + 6 = 112     ∴ 1062 = 11236 

वर्ग संख्याएँ  ज्ञात करन ेकी  अन्य विक  :- 
 

NOTES : 1  से 999 ति िोई भी संख्या िा चयन िरे| 
Eg – 37 =  (37)2 

 

Step 1 
2 अंिो वािी संख्या में दोनों संख्याओ ंिा वगा धनिाि 
िेना :  

                 (37)2 `   

     
     (3)2 (7)2   

  

दिर वगा वािी संख्याओ ंतर्ा 2 िा गुणन िरना 1  
उसिे बाद  

    

 उस गुणन सखं्या िो बीच ररक्त िरना।  
 दिर बाएं से एि छोड़िर िोड़ िर िे िे लिखा।  
 वगा सिि।      

वैदिक ववधियों द्वारा वर्ग :- 
वगा संकिया धनम्न सूत्र - उपसूत्रों द्वारा सम्पन्न िी िा सिती 
है:- 
1. सूत्र एकाधिकेन पूवेण आधाररत कवधध उन्हीं संख्याओ ं
िा वगा ज्ञात िर सिती है, लिनिा इिाई अिं या चरम 
अंि 5 होता है। 
किसी भी संख्या िा वगा धनम्न उपसूत्र से प्राप्त किया िा 
सिता है।  
“यावदूनं तावदूनीकृत्य वर्ग च योजयेत”् 
दहन्दी अनुवाद : संख्या िो परूि से घटान ेपर िो प्राप्त 
हो और पूरि िा वगा. 
Step1 : दायााँ पक्ष : पूरि िा वगा, 

2

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/ 

Step2 : बायााँ पक्ष : संख्या िो उसिे पूरि से घटाएं 
(धन हालसि). 
यहााँ दाएाँ  पक्ष में आधार िे शून्य िे बराबर अंि होन े
चादहए, यदद अंिों िी संख्या िम है तो उसिे आग ेशनू्य 
िोड़ें और यदद अिंों िी सखं्या ज्याद है तो पूवा अंिों िो 
हालसि मान िर बाएाँ  पक्ष में िोड़, दें ;- 
उदाहरण : 96 िा वगा िरें.  
यहााँ कियात्मि आधार 100 है और पूरि 4 है।  
Step1: दायां पक्ष : पूरि िा वगा िरें [42]. 
Step2 : बायां पक्ष : संख्या िो उसिे पूरि से घटाएं।  
[96-4].  
(96)2 = [96 – 4][42] = [92] [16] = 9216. 
उिाहरण : (9992)2 = ? 
पूरि 8 और कियात्मि आधार 10000. 
(9992)2 - [9992 - 8] [82] = [9984] [64] 
यहााँ कियात्मि आधार में 4 शनू्य हैं. और दाएाँ  पक्ष में 
िेवि 2 अंि, 
अतएव, अंिों िे पूवा में दो शनू्य िोड़ें।  
(9992)2 - [9984] [0064] – 99840064 ans 
 

5 से समाप्त होने वाली संख्या का वर्ग :- 
Step - 1  : (आखखरी अंि 5 िो छोड़िर) सभी अंिों 
िा अगिे अंि से गुणा िरें. 
Step - 2 : (5 िा वगा), 25 लिखें।  
Ex - 1 : 25 का वर्ग करें।  
(25)2 = [2 × (2+1)] 25 = [2 × 3] 25 = 625 
 

Ex - 2 : 105 का वर्ग करें।  
(।05)2 = [10 × (10+1)] 25 =[10 × 11] 25 = 
11025 
Ex – 3 : 35 × 35 
35 × 35 
= 3 × 4 / 5 × 5 
= 12 /25 
= 1225 

1.   चरमं अंि िा वगा (दादहना पक्ष), 5×5 =25, 
RHS=25 

2.    बायााँ पक्ष  LHS 3 × (3+1) =12 
 

 Ex - 4 : 85 × 85 
 85 × 85 
= 8 × 9 / 5 × 5 
= 72 /25    = 7225 

1.   चरमं अंि िा वगा (दादहना पक्ष), 5X5 =25, 
2.   बायााँ पक्ष, 8 × (8+1) =72 

 Ex - 5 : 4.5 × 4.5 
 4.5 × 4.5 
 = 4 × 5 / 0.5 × 0.5 
= 20 /0.25             
= 20.25 

1.   चरमं अंि िा वगा (दादहना पक्ष) 0.5 × 0.5 =0.25, 
2.   LHS 4 × (4+1) =20 

 

2. उपसूत्र आनुरुप्येण द्वारा दो अंिों िी संख्या िा वगा ज्ञात 
िरना ही सुकवधािनि होता है। 
इस सूत्र िे उपयोग स ेदो अिंों िी संख्या िा वगा ज्ञात 
किया िाता हैं। 
सूत्र आिाररत ववधि: 

 वगा िे उत्तर िे लिए तीन खण्डड़ बनाते हैं। 
 प्रर्म खण्डड़ में दहाई अंि िा वगा तर्ा तीसरे खण्डड़ में 

इिाई अंि िा वगा लिखते हैं। 
 मध्य खण्डड़ में दोनो अंिों िा गुणनिि लिखते हैं। 
 मध्य खण्डड़ में दोनो अंिों िा गुणनिि नीचे एि बार और 

लिखते हैं। 
 योगिि संख्या िा अभीष्ट वगा होता हैं। योग िरते समय 

मध्य तर्ा तीसरे खण्डड़ में एि अंि ही लिखत ेहैं। दो अंि 
होने पर अंिों िो समायोलित िरते हैं। 
Example:  472 =47 × 47 

  
संकेत 
1. प्रर्म खण्डड़ में दहाई अंि िा वगा = 42 = 16 
2. तीसरे खण्डड़ में इिाई अंि िा वगा = 72= 49 
3. मध्य खण्डड़ में दोनो अंिों िा गुणनिि = 4 × 7=28 
4. मध्य खण्डड़ में दोनो अंिों िा गुणनिि नीचे एि बार 

और लिखते हैं। 
5. योगिि सखं्या िा अभीष्ट वगा होता हैं। 
6. अभीष्ट वगा = 2209  
Example:  972 =97 × 97 

  
संकेत 

1. प्रर्म खण्डड़ में दहाई अंि िा वगा = 92 = 81 
2. तीसरे खण्डड़ में इिाई अंि िा वगा = 72= 49 
3. मध्य खण्डड़ में दोनो अंिों िा गुणनिि = 9 × 7=63 
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8. 62478078 िे वगामूि में अंिों िी सखं्या कितनी है? 
(A) 4    (B) 5 
(C) 6    (D) 3 
 

Ans. 624478078 में अंिों िी संख्या = 8 (सम) 
यदद किसी दी संख्या में अंिों िी सख्या n सम हो, तो 
उसिे वगामूि में अंिों िी सखं्या n/2 होगी।  
 

9. (√65025 )2 = (?)2 
(A) 65.025   (B) 32512.5 
(C) 255   (D) 510 

Ans. ( √65025 )2 = (?)2 

⇒ ? = √65025  = 255 
 

10. ?/529 = 329/? 
(A) 404   (B) 408 
(C) 410   (D) 414 
(E) इनमें से िोई नहीं  
Ans.. ?/529 = 329/? 
⇒ (?)2 = 329 × 529 
⇒ (?)2 = 174041 = 417.18 
 

11. √0.049 ×.016 × 0.09 

0.81 ×.036 × 0.064 
  

 

Ans. ददये गये वगामूि िे अंश में दशमिव स्थानों िा 
योग = (3+3+2)=8  
तर्ा हर में दशमिव स्थानों िा योग  
= (2+3+3) = 8.  
अतः हम दशमिव बबन्दुओ ं िो हटा सिते हैं. 

√
49 ×16 × 9 

81 ×36 × 64 
   =   

7 × 4  × 3 

9  × 6  × 8  
 =  

7 

36   
  

 

12. 64 

0.04 
 िा वगामूि ज्ञात िरों ? 

हि - √ 64 

0.04 
 = 8  

0.2  
 = 80  

2  
 = 40  

 

13. √289  

𝑥 
 = 1   

5  
 हो तो 𝑥 िा मान क्या होगा ? 

हि - √
289  

𝑥 
 = 1   

5  
 = 17 

√𝑥 
 = 1   

5  
 = √𝑥  = 85  

   = 𝑥 = 852  

∴ 𝑥 = 7225  
 
 

14. √0.081 × 0.484  

0.0064 × 6.25 
  = ?  

 

हल – चूंकि दी गई संख्या में अंश व हर दोनों िे 6-6 
अंिों पर दशमिव हैं ! अत: दशमिव हट िायेगी व हि 
इस प्रिार होगा !  

√
81× 484  

64 × 625 
  = 9 × 22  

8 × 25  
 = 99 

100 
  = 0.99  

 
15. √5 + √𝑥 

3  = 3 हो तो 𝑥 िा मान क्या होगा ?  
हि- √5 + √𝑥 

3  = 3  
दोनों तरि वगा िरने पर , 

= 5 + 𝑥 
1

3 = 9 
√𝑥 

3 = 9 - 5   

𝑥 
1

3  = 4  
𝑥 = 43   
 𝑥 = 64   
 
16. √0.000441 िा मान ज्ञात िरें ? 

हि - √0.000441 = √ 441 

1000000 
  = 21 

1000 
 = 0.021 Ans  

 
17. दो प्रािृत  संख्याएाँ  3 : 5 िे अनुपात में है तर्ा उनिा 
गुणनिि 2160 हैं ! उनमें छोटी संख्या होगी ? 
हि – दो प्रािृत  संख्याएाँ  = 3𝑥, 5𝑥 
 3𝑥 × 5𝑥  = 2160  
 15𝑥2   = 2160  
𝑥2 = 2160 

15 
  = 144  

𝑥 = √144   =  12  
संख्याएाँ  = (3 × 12), (5 × 12) = (36 , 60) 
अत: छोटी संख्या = 36  
 

18. यदद √2 𝑥  = 256 हैं , तो x िा मान होगा –  
हि - √2 𝑥  = 256  

 (√2 𝑥)
2  = (256)2  

दोनों पक्षों िा वगा िरने पर  
2x  = (256)2  = 2x  = (28)2  
2x = 216 = x = 16  
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15. x4 + xy3 + xz3 + x3y + y4 + yz3 के र्ुणनखण्ड 
होंर् े
(a) (x + y + z) (x2 + y2 + z2) (x – y) 
(b) (x2 + y2) (x – y + z) (x – y – z) 
(c) (x + y) (x3 + y3 + z3) 
(d) (x – y) (x3 – y3 + z3) 
Ans. (C) 
 

बीजर्धणत के सूत्र 
 

 (a + b)2 = a2 + b2 + 2ab  
 (a + b)2 = (a – b)2 + 4ab  
 (a - b)2 = a2 + b2 - 2ab  
 (a - b)2 = (a + b)2 - 4ab  
 (a + 1

𝑎
)2 = a2 + 1

𝑎2 +2  
 (a + 1

𝑎
)2 = (a - 1

𝑎
)2+ 4  

 (a - 1

𝑎
)2 = a2 + 1

𝑎2 - 2  
 (a - 1

𝑎
)2 = (a + 1

𝑎
)2 - 4  

 (√𝑎 + √𝑏)2 = a + b +2√𝑎𝑏 
 (√𝑎 + √𝑏)2 =(√𝑎 − √𝑏)2  +4√𝑎𝑏 
 (√𝑎 − √𝑏)2 = a + b - 2√𝑎𝑏 
 (√𝑎 − √𝑏)2 =(√𝑎 + √𝑏)2  - 4√𝑎𝑏 
 a2 – b2 = (a + b) (a – b) 
 a2 + b2 = (a - b)2 + 2ab 
 (a + b)2 + (a – b)2 = 2(a2 + b2) 
 (a + b)2 - (a – b)2 = 4ab 
 (a + b)3 = a3 + b3 + 3ab(a + b) 
 (a + b)3 = a3 + b3 + 3a2b + 3ab2 
 (a - b)3 = a3 - b3 - 3ab(a - b) 
 (a - b)3 = a3 - b3 - 3a2b + 3ab2 
 a3 + b3 = (a + b)(a2 – ab +b2) 
 a3 – b3 = (a - b)(a2 + ab +b2) 
 a3 + b3 + c3 - 3abc = (a + b + c)(a2 + b2 + c2 

–ab –bc –ca) 
 (a +b + c)2 = a2 + b2 + c2 + 2(ab + bc + ca) 
 (a +b + c)3 = a3 + b3 + c3 + 3(ab2 + ac2 + ba2 

+ bc2 + ca2 + cb2 +2abc) 
 (a – b – c)2 = a2 + b2 + c2 - 2ab + 2bc - 

2ca) 
 (a + b)4 = a4 + b4 + 4a3b + 4ab3 + 6a2b2 
 (a - b)4 = a4 + b4 - 4a3b - 4ab3 + 6a2b2 

 
 

अध्याय – 3 
िो चरों वाल ेरैखखक समीकरण  

 

 दो व्यंििों िे बीच “=” बराबर िा लचह्न िगािर उनिी 
समानता व्यक्त िी िाये तो वह समीिरण िहिाता है। 
“बराबर' िे लचह' िे एि तरि बायां पक्ष तर्ा दूसरी तरि 
दायां पक्ष होता है। 

 समीिरण िे दोनों पक्षों में समान (अशनू्य) रालश िोड़ने, 
घटान,े गुणा अर्वा भाग िरने पर समीिरण िे मान में 
िोई पररवतान नहीं होता है। समीिरण िी तुिना तराि ू
से िी िाती है। 

 समीिरण में एि पक्ष से दूसरी तरि रालश िे िाना 
पक्षांतरण िहिाता है। इसमें दूसरी तरि िे िाने पर रालश 
िा लचह बदि िाता है। ." 

 समीिरण में किसी पक्ष में दो रालशयााँ गणुन/भाग िे रूप 
में हो तर्ा दूसरी तरि उनिा भाग/गुणन िरना वज्र गुणन 
िहिाता है। 

 समीिरण िो हि िरने पर अज्ञात रालश िा मान दी गई 
समीिरण िो संतुष्ट िरता है। 

 सरल समीकरण- यदद समीिरण में िेवि एि चर रालश 
हो और िेवि प्रर्म घात िी हो। 

 युर्पत समीकरण - दो चरों वािे तर्ा प्रर्म घात िे 
समीिरणों िा युग्म 
a1x + b1y + c1 = 0 ;  a2x + b2y + c2 = 0    

 हि कवधध- कविोपन कवधध, एि चर रालश िे गुणांि समान 
िर उसिा कविोपन िरते हैं तर्ा दूसरे चर िा मान ज्ञात 
िर किसी एि समीिरण िी सहायता स ेपुन: कविोकपत 
चर िा मान ज्ञात िरते हैं। 
 

 वज्रर्ुणन ववधि- 
𝑥 

𝑏1𝑐2−𝑏2𝑐1
 = 𝑦 

𝑎2𝑐1−𝑎1𝑐2
 = 1 

𝑎1𝑏2−𝑎2𝑏1
  

 

# िो चर वाले एक घातीय समीकरण :-  
 ax + by + c = 0  
िहााँ a,b,c वास्तकवि संख्याएाँ  है (a,b ≠0 ) यहााँ दो चर 
x व y हैं  
a1 x + b1 y + c1  = 0  व a2 x + b2y + c2 = 0  
िहााँ a1 , b1 , c1 , a2 , b2 , c2 वास्तकवि संख्याएाँ  हैं ! 
a12 + b12 ≠ 0   व    a22 + b22 ≠ 0 
# िो चरों वाले रैखखक समीकरण को हल करना :-  
समीिरण, लिसिो ax + by + c=0 िे रूप में रखा िा 
सिता या धनरूकपत किया िा सिता है, िहााँ a, b 
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तर्ा c वास्तकवि संख्याएाँ  हैं तर्ा a एवं b दोनों शनू्य नहीं 
हैं, (a2+b2≠ 0), दो चरों x और y में एि रैखखि 
समीिरण (LINEAR EQUATION IN TWO 
VARIABLES) िहिाता है। 
उिाहरण: 
2x + 3y – 5 = 0 
यहााँ, a=2, b=3तर्ा c=-5 िो कि वास्तकवि संख्याएाँ  हैं। 
तर्ा 22+32 ≠ 0 
उपरोक्त समीिरण (2x+3y−5= 0) िा हि 
मान लिया कि x= 1 तर्ा y =1 िो रैखखि समीिरण 
(2x+3y−5= 0) में रखने पर 
अत:, 
2×1+3×1−5 = 0 
⇒ 2+3 - 5=0 

⇒ 0=0 
अर्ाात्  बायााँ पक्ष (LHS) = दायााँ पक्ष (RHS). 
अत: x=1 तर्ा y=1 ददये गये रैखखि समीिरण िा हि है। 
ज्याधमतीय दृक्षष्ट से रैखखक समीकरण का अर्ग 
(Geometrically meaning of Linear Equation) 
समीिरण िा प्रते्यि हि उसिो धनरूकपत िरने वािी रेखा 
पर स्थस्थत एि बबन्दु होता है। 
यह किसी भी रैखखि समीिरण िे लिए सत्य है, अर्ाात्  
दो चरों वािे रैखखि समीिरण ax + by + c = 0 िा 
प्रते्यि हि (x, y) इस समीिरण िो धनरूकपत िरन ेवािी 
रेखा िे एि बबन्दु िे सगंत होता है और कविोमत: भी 
ऐसा होता है। 
 

िो चरों में रैखखक समीकरणों का एक युग्म (या रैखखक 
समीकरण युग्म) 
दो चरों x और y में समीिरणों िो दो चरों में रैखखि 
समीिरणों िा एि युग्म िहते हैं। 
दो चरों x और y में रैखखि समीिरणों िे युग्म िा व्यापि 
रूप है 
a1x + b1y + c1= 0 
तर्ा a2x + b2y + c2= 0 
िहााँ a1, b1, c1, a2, b2, c2 सभी वास्तकवि संख्याएाँ  हैं और 
a12+b12≠0 , a22+b22≠0 
उिाहरण : 
2x+3y−7=0 तर्ा 9x−2y+8=0 
 

यदद एि ति में दो रेखाएाँ  हैं, तो धनम्न से स ेिेवि एि 
ही संभावना हो सिती है : 
(i) दोनों रेखाएाँ  एि बबन्दु पर प्रततचे्छद िरती हैं। 

 
(ii) दोनों रेखाएाँ  प्रततचे्छद नहीं िरती हैं, अर्ाात्  वे समांतर 
हैं। 

 
(iii) दोनों रेखाएाँ  संपाती हैं। 

 
 

प्रश्न संख्या: 1. आिताब अपनी पुत्री से िहता है, 'सात 
वषा पूवा में तुमसे सात गुनी आयु िा र्ा। अब से 3 वषा 
बाद मैं तुमसे िेवि तीन गुनी आयु िा रह िाऊाँ गा।' इस 
स्थस्थतत िो बीिगणणतीय एवं ग्रािीय रूपों में व्यक्त िीलिए। 
हल: 
मान लिया कि आिताब िी वतामान आयु =x 
तर्ा उसिी पुत्री िी वतामान आयु =y 
अत:, 
अब से सात (7) वषा पहिे आिताब िी आय ु=x−7 
अब से सात (7) वषा पहिे आिताब िे पुत्री िी 
आयु =y−7 
प्रश्न िे अनुसार, 
(x−7) = 7(y−7) 
⇒x−7 = 7y− 49 
⇒x−7y = −49+7 
⇒x−7y = −42 --------(i) 
अब से तीन वषा बाद, 
आिताब िी आय ु=x+3 
तर्ा आिताब िे पुत्री िी आयु =y+3 
प्रश्न िे अनुसार, 
(x+3)=3(y+3) 
⇒x+3=3y+9 
⇒x−3y=9−3 
⇒x+3y=6------(ii) 
अत: ददये गये स्थस्थतत िा बबिगणणतीय धनरूपण धनम्नांकित 
है: 
x−7y=−42 तर्ा 
x−3y=6 
अब, 
x−7y=−42 िे लिये 
⇒x=−42+7y ------(iii) 
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⇒ y = 5 – 1 = 4   
x = 2 रखने पर  
⇒ y = 5 – 2 = 3  
x = 3 रखने पर  
⇒ y = 2    
x = 4 रखने पर  
⇒ y = 1 
x = 5 रखने पर  
⇒ y = 0  
अब समीिरण (ii) से ,   x = 1 + y   
y = 1 रखन ेपर  
⇒ x = 1 + 0 = 1  
y = 1 रखन ेपर  
 ⇒ x = 1 + 1 = 2  
y = 2 रखने पर  
 ⇒ x = 3  
y = 3 रखने पर  
 ⇒ x = 4  
समी. (i) से प्राप्त (x, y) िे धनदेशांि → 
(1 , 4) , (2, 3) , (3, 2), (4, 1) , (5 , 0)  
समी. (ii) से प्राप्त (x, y) िे धनदेशांि → 
(1, 0) (2, 1), (3, 2), (4, 3) 
इन समीिरणों िे पैमानों िा ग्राि (िेखालचत्र)→ 

 
 
 
 
 

अभ्यास प्रश्न 
 

1.   संख्या n िो दुगुना िर उसमें y िोड़ा िाता है | इस 
पररणाम िो 2 से भाग िरिे दिर उसमें वास्तकवि संख्या 
n िो घटाया िाता है | अतंतम पररणाम है-  
हि →  प्रर्म चरण = 2n + y  

        दद्वतीय चरण = 2𝑛+𝑦 

2 
 

  अब प्रश्नानुसार,  2𝑛+𝑦 

2 
 - n = 2𝑛+ 𝑦 − 2𝑛 

2 
 = 𝑦

2
 

 

2.   रानी, िो इस समय y वषा िी है, वह हमीद से x वषा 
बड़ी है | पंद्रह वषा पूवा, हमीद िी आयु रानी िी आयु िी 
1

4
 र्ी | धनम्न में से िौन सा सत्य है?  

 हि →    रानी िी आयु = y  
           हमीद िी आयु = y – x  

प्रश्नानसुार,  y – x – 15 = 1

4 
(y – 15) 

⇒ 4(y – x – 15) = y – 15  
⇒  4y – 4x – 60 = y – 15  
⇒ 4y – 4x – y = -15 + 60  
⇒  3y – 4x = 45  
 

3.   K िा मान ज्ञात िीलिए लिसिे लिए समीिरण x 
– Ky = 2, 3x + 2y = 5 िा अदद्वतीय हि हो – 
हि →    x – Ky = 2 ⇒ a1 = 1 , b1 = - K , c1 =  
-2  
3x + 2y = 5 ⇒ a2 = 3 , b2 = 2 , c2 = -5  

अदद्वतीय हि िे लिए  𝑎 1 

𝑎 2 
≠

𝑏 1 

𝑏 2 
 

⇒ 1 

3
≠

−𝐾 

2 
 ⇒ K ≠ −2  

3
 

 

4.   यदद 3𝑥−2 

3
 + 2𝑥+3 

2
 = x + 7 

6
 है, तो 5𝑥−2 

4
 िा 

मान क्या होगा ? 

हि →  3𝑥−2 

3
 + 2𝑥+3 

2
 = x + 7 

6
 

⇒   2(3𝑥−2)+3(2𝑥+3) 

6
 = 6𝑥 + 7 

6
 

⇒ 6x – 4 + 6x + 9 = 6x + 7  

⇒ 12x + 5 = 6x + 7 ⇒ 12x – 6x = 7 – 5  

⇒ 6x = 2  

⇒ x = 1

3
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अब x िा मान 5𝑥−2 

4
 में रख देंगे  

∴  
5𝑥−2 

4
 = 5(

1

3
)−2 

4
 = 

5

3
−2 

4
 

⇒ 
5−6

3

4
  = 

−1

3

4
 = −1

12 
 

 

5.  यदद 32x+1 – 3x = 3x+3 – 32 हो तब x िे मान है- 
हि →  32x+1 – 3x = 3x+3 – 32 

⇒  32x. 3 – 3x = 3x .33– 32 

माना  3x = y  

⇒ 3y2 – y = 27y – 9  

⇒ 3y2 –27y - y + 9 = 0  

⇒ 3y(y – 9) -1(y – 9) = 0  

⇒ (3y – 1) (y – 9) = 0  

⇒ y = 1

3
 या y = 9  

⇒ 3x = 1

3
 या 3x = 9  

⇒ 3x = (3)-1  या 3x = (3)2  

 ⇒ x = -1 या x = 2  

6.   तीन अंिों वािी एि सखं्या में सैिड़े िा अिं इिाई 
से 7 बड़ा है| इस संख्या िे अिंों िो पिटने पर िो संख्या 
प्राप्त होती है, उसे वास्तकवि तीन अंिों वािी संख्या में स े
घटाया िाता है |  अब इस प्रिार िो संख्या प्राप्त होती 
है, उसिा इिाई िा अंि है-  
हि →  माना इिाई िा अंि = x तर्ा दहाई िा अंि = 
y  
∴ सैिड़े िा अंि = x + 7  
तर्ा संख्या = 100(x + 7) + 10y + x  
= 100x + 700 + 10y + x  
⇒ 101x + 10y + 700  
प्रश्नानसुार;  [100(x + 7) + 10y + x] – [100x + 10y 
+ x + 7] 
⇒ 101x + 10y + 700 – 100x – 10y – x – 7 = 693  
अतः इिाई िा अंि = 3  
 

 

 

 

 

7. दो धनात्मि संख्याओ ंिा योगिि 63 है | यदद उनमें 
से एि संख्या x दूसरी संख्या िी दुगुनी हो, तब समीिरण 
है- 
हि →  माना पहिी संख्या = x  
दूसरी संख्या = 63 – x  
परन्तु पहिी संख्या = 2 × दूसरी संख्या  
x = 2 × (63 – x) 

⇒  𝑥

63−𝑥 
 = 2  

 

8.  िुछ िड़िों और िड़कियों िे समूह ने 148 पेड़ िगाए 
| प्रते्यि िड़िे न े7 पेड़ िगाए और प्रते्यि िड़िी न े5 
पेड़ िगाए | समूह में िड़िों िी संख्या िड़कियों से 4 
ज्यादा है | समूह में िड़कियों िी कितनी संख्या है? 
हि →  माना िड़िों िी संख्या = x  
तर्ा िड़कियों िी संख्या = y  
प्रश्नानसुार, 7x + 5y = 148   ----(i) 
तर्ा         x = y + 4      -----(ii) 
समी.(ii) x = y + 4  िो समी. (i) में रखने पर  
7(y + 4) +5y = 148  
 7y + 28 + 5y = 148  
⇒ 12y = 120  
⇒ y = 10  
∴ समूह में िड़कियों िी संख्या (y) = 10 
  

9.  एि िमीि और एि स्कटा िी िीमत 1380 रुपये  है 
| तीन िमीिों और दो स्कटा िी िीमत 3310 रुपये है | 
एि िमीि िी िीमत कितनी है ? 
हि →  माना एि िमीि िी िीमत = x  
   तर्ा एि स्कटा िी िीमत = y  
प्रश्नानसुार;  x + y = 1380    ----(i) 
तर्ा 3x + 2y = 3310      -----(ii) 
समीिरण (i) िो 2 से गुणा िरिे समी.(ii) में से घटान े
पर → 

             
3x +  2y =  3310
2x +  2y =  2760 
−       −         −     

𝑥                 =       550  

 

 ∴   एि िमीि िी िीमत = 550 रुपये   
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अध्याय – 14   

समतलीय आकृततयों के िेत्रफल एवं पररमाप 
  

 पररमाप = सभी बाहरी सीमाओ ंिी िम्बाई िा योग , 
पररमाप होता है  

 िेत्रफल  = बाहरी सीमा  द्वारा घेरा गया के्षत्र, क्षेत्रिि 
होता है ! 
वृत्त (Circle) :-            

 पररधध  = 2πr                  r  
 क्षेत्रिि = πr2  

अिगवृत्त (Semi Circle) : -                                    

क्षेत्रिि  =  1 

2 
πr2  

पररमाप  = πr +2r  =  r (π + 2) 

 
वत्रज्यखंड (Sector) 

चाप AB  = 𝜃

360 
× 2πr  

क्षेत्रिि  =  𝜃

360 
× πr2 

  

                    Θ 
           r                r    बत्रज्या  

                               

         A                    B                

यदद α + β + γ  = 180०  

क्षेत्रिि  = 1 

3 
πr2  

तीनों चापो िी िम्बाई – 

AB + CD +EF = 1 

3 
× 2πr  

समान बत्रज्या िे तीन बत्रज्यखडं है –  

α + β + γ  = 180० 

क्षेत्रिि = 1 

2 
 × πr2  

चापों िी िम्बाई = 1 

2 
× 2πr  

                      = πr                                

वृत्त पर आिाररत प्रश्न :- 

(1) 5 cm बत्रज्या वािे वृत्त िे बत्रज्यखंड िा ज्ञात िरे, िो 3.5 
cm िम्बाई वािे चाप द्वारा धनधमित है ? 

बत्रज्या (r) = 5 cm 

चाप (l)   = 3.5 cm  

क्षेत्रिि  = 1 

2 
× l × r  

           =  1  

2 
x 3.5 x 5  

           = 8.75 cm2  
(2) किसी वगा और वृत्त िा पररमाप समान है ! यदद वृत्त िा 

के्षत्रिि 3850 m2  हो , तब वगा िा के्षत्रिि ज्ञात िरे ? 
वगा िा पररमाप  =  4a (यदद भुिा a हो) 
वृत्त िा पररमाप  = 2πr  
4a     =    2πr  

r    =   4 𝑎 

2 𝜋
 

वृत्त िा के्षत्रिि = πr2   

3850  =  π × 4 𝑎 

2 𝜋
 × 4 𝑎 

2 𝜋
  

7 × 4  × 𝑎 2   

2 2 
  = 3850  

a2   = 3025 m2  
 

(3) चार वृत्त लिनमें  प्रते्यि िी बत्रज्या a यूधनट है ! एि – 
दूसरे  िो स्पशा िरते है ! उनिे द्वारा घेरा गया के्षत्रिि 
ज्ञात िरो ! 
  = (2a)2 – (πa)2  

  = 4a2   - πa2  

   = 4a2  - 22 𝑎 2  

7 
 

= 28 𝑎 2 −22 𝑎 2 

7 
      सूत्र  = r2 (4 – π) 

 

 
के्ष.  = 6 𝑎 2 

7 
 यूधनट2  
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(4) 21 cm भुिा वािे एि वगा अदंर खीचे िा सिन ेवािे बड़े 
से बड़े वृत्त िा क्षेत्रिि है ? 
2r  = 21 cm  

R  = 21 

2
cm  

वृत्त िा िे.   = πr2  

                 = 21 

7 
× 21 

2
× 21 

2
 

                 =  693  

2
सेमी.2  

 
 

(5) 120 cm पररमाप वािे वगा में बने बड़े स े बड़े वृत्त िा 
के्षत्रिि ज्ञात िरे ? 
वगा िा पररमाप   = 4a   2r = 30  

4a   = 120  बत्रज्या (r) =15cm  

a  =  30 cm     वृत्त िा िे. = π𝑟 2  

 = 22 

7 
× (15)2 cm2  

Note :- वृत्त िे व्यास िी िम्बाई वगा िी भुिा िे बराबर 
है ! 

(6) 148 सेमी िम्बे तर्ा 14 समेी चौड़े आयत में खीचे गए 
बड़े से बड़े वृत्त िा के्षत्रिि ज्ञात िरें।  
2r  = 14 cm  

r    =  7 cm  

वृत्त िा के्षत्रिि  =  π𝑟 2  

                      = 22 

7 
× 72  

                       = 154 cm2  

 
 

(7) a cm बत्रज्या वािे तीन वृत्त एि दूसरे  िो बाह्य रूप स े
स्पशा िरते है ! छायाकंित भाग िा के्षत्रिि ज्ञात िरें।   

     िी भिुा  = 2a  

   समबाहु        िा के्ष. = √3

4 
a2 = √3

4 
 x 4a2  

   = √3a2  

तीनों बत्रज्यखंड िा के्ष.  

  = 1 

2 
πa2  

 
छायांकित भाग के्ष. = बत्रभुि  िा के्ष. – 3    
(बत्रज्यखंड िा के्ष.) 

= √3a2 - 1 

2 
πa2  

= 2 √3𝑎 2 − 𝜋𝑎 2 

2 
 

छायांकित भाग िा के्ष. = 𝑎 2 (2 √3− 𝜋)

2 
  cm2  

 

(8) किसी अद्धावृत्त िा पररमाप उसिे के्षत्रिि िे बराबर है ! 
व्यास िी िम्बाई ज्ञात िीलिए ! 

अद्धावृत्त िा व्यास  = r (π + 2) 

क्षेत्रिि   = 1 

2 
𝜋r2  

2r + πr =  1 

2 
πr2   

r(π + 2)  = 1 

2 
𝜋r2  

2(π + 2)   = πr  

 r    =  4+2 𝜋

𝜋
 

r   =  4 

𝜋
 +2 

 2 r  = 2 (4 × 7 

22 
 + 2) 

व्यास (2r)  =  6 6 

11 
m  
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(7) किसी बत्रभुि िी भुिाएाँ  6 सेमी , 8 सेमी तर्ा 10 सेमी 
है ! उसिे अंदर बन सिने वािे बड़े से बड़े वगा िा के्षत्रिि 
ज्ञात िरें! 
वगा िी भिुा  =  x  

x   =  𝑝 × 𝑏 

𝑝+𝑏 
  

x   =  6  × 8  

14 
 

x    =  24  

7  
  

 
के्ष.  = x2  

      =  (  24 

7 
)2    = 576 

49 
cm2  

 
(8) किसी समदद्वबाहु बत्रभुि िी दो भुिाएाँ  15 सेमी तर्ा 22 

सेमी है ! पररमाप िे संभव मान क्या होगे ? 
15 x 2 + 22   =  52 cm  

22 x 2 + 15    =  59 cm  
 

चतुभुगज :- 

1. वगा िी प्रते्यि भिुा k गुनी िर ददया िाए, तो 

 पररमाप k गुना हो िाएगा तर्ा 

 क्षेत्रिि k2 गुना हो िाएगा. 

2. यदद वगा िी प्रते्यि भुिा में x % िी वृधद्ध िी िाए, 
तो क्षेत्रिि x ( 2 + x / 100 ) % िी वृधद्ध होगी. 

3. यदद वगा िी प्रते्यि भुिा में x % िी िमी िी िाए 
और पररमाप में x % िी वृधद्ध िी िाए, तो क्षेत्रिि 
समान रखन ेिे लिए उसिी अन्य भुिा में प्रततशत िमी 
= ( x / 100 + x ) × 100 

4. यदद किसी आयत िी िम्बाई और चौड़ाई में से 
किसी एि िो x % से बढ़ा ददया िाए, तो क्षेत्रिि 
समान रखन ेिे लिए उसिी अन्य भुिा में प्रततशत िमी 
= ( x / 100 + x ) × 100 

5. यदद किसी आयत िी िम्बाई और चौड़ाई में से 
किसी एि िो x % से घटा ददया िाए, तो क्षेत्रिि 
समान रखन ेिे लिए उसिी अन्य भुिा में प्रततशत वृधद्ध 
= ( x / 100 – x ) × 100 

6. यदद a भुिा िे एि वगाािार 

 मैदान िे चारों  ओर x चौड़ा रास्ता हो, तो रास्ते िा 
क्षेत्रिि = 4 × ( a + x ) 

 मैदान िे भीतर x चौड़ा रास्ता हो, तो रास्ता िा क्षेत्रिि 
= 4 × ( a – x ) 

7. एि आयतािार पािा  िी िम्बाई l और चौड़ाई b है. 
इसिे चारों ओर x चौड़ाई िा एि रास्ता है. रास्तें िा 
क्षेत्रिि = 2 x ( l + b + 2x ) 

8. r बत्रज्या वािे वृतािार पािा  िे 

 चारों ओर x मीटर चौड़ा रास्ता िा क्षेत्रिि = πx ( 2 
r + x ) 

 पािा  िे भीतर रास्ता िा क्षेत्रिि = πx ( 2 r – x ) 

9. यदद किसी आयत िी िम्बाई तर्ा चौड़ाई िो िमशः 
x % तर्ा y % से बढ़ा ददया िाए, तो आयत िे 
क्षेत्रिि में प्रततशत वृधद्ध =  (x + y) + xy / 100 

10. यदद किसी आयत िी िम्बाई तर्ा चौड़ाई िो िमशः 
x % तर्ा y % से घटा ददया िाए, तो आयत िे 
क्षेत्रिि में प्रततशत िमी = ( (x + y) – xy / 100 

आयत (Rectangle) :- 

(1) ABCD एि आयत है ! 
(2) आयत िा प्रते्यि िोण  90० िा होता है ! 
(3) आयत िे दोनों कविणा समान होते है िेकिन एि दूसरे  

िी समदद्वभालित नही िरते ! 
(4) आयत िा के्ष.    = िम्बाई x चौड़ाई  
(5) पररमाप = 2 (िम्बाई +चौड़ाई ) 
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अध्याय – 4 
 

सादृश्यता 
 
  

सादृश्यता/ सिसम्बन्ध 
सादृश्यता का मतलब है समानता, व्यिहार में  सहसम्बन्ध 
या एक  समानता का असर पड़ना| 
मित्त्वपरू्ण तथ्य 

 सादृश्यता परीक्षर् में िो प्रकार के शब्द होते है जिनमें आपसी 
सम्बन्ध होता है तीसरा शब्द भी दिया िाता है और हमें वपछले 
सम्बन्ध के अनुसार ही चौथा शब्द ज्ञात करना होता है| 

 उत्तर प्राप्त करने के जलए अपनी सोच सकारात्मक रखे| 
 प्रश्न की भाषा पर विशेष ध्यान िे| 
 कई बार परीक्षर् सामान्य ज्ञान से संबंनधत प्रश्नों का सम्बन्ध 

भी िे िेता है| अत: अपना सामान्य ज्ञान सही रखे| 
 दहन्दी व्याकरर् की िानकारी होनी आिश्यक है| 

 

 सादृश्यता मुख्यतः 3 भागों पर आधाहरत ि ै:- 
 हिन्दी शब्द सादृश्यता :- इसके अंतगणत  पूछे िाने िाले 
प्रश्नों में दिए दहिंिी शब्दों के संबंध पर विचार करते हुए दिए 
गए उत्तर विकल्पों में से एक ऐसे शब्द को ज्ञात करना होता 
है ,जिसका संबंध दिए गए शब्दों या तीसरे शब्द के साथ 
िावपत हो सके 1 इसके अंतग्रणत ननम्न प्रकार से प्रश्न पछेू िाते 
है1   

 जैसे :- 
Ex-1  बबहार : पटना ::झारखडं : ? 
(A) धनबाि   (B) बोकारो  
 

(C) िमशेिपुर   (D) रांची  
ऊपर दिए गये प्रश्न में तीन शब्द दिए गए हैं 1 इन  तीनों 
शब्दों में से पहले िो शब्द परस्पर एक-दुसरे से वकसी ना 
वकसी प्रकार से संबंनधत है 1 प्रथम िो शब्दों के आपसी संबंध 
के आधार पर हमें तीसरे शब्द के जलए एक उपयुक्त(चौथा) 
शब्द को दिए गए विकल्पों में से ज्ञात करना है 1 अत: हम 
प्रश्न में िेख सकते है की जिस प्रकार बबहार राज्य की रािधानी 
पटना है ,उसी प्रकार झारखंड राज्य की रािधानी राचंी है 1 
इसजलए विकल्प (d) सत्य है 1  
Ex-2 जजस प्रकार थमाणमीटर का सृंबृंध तापमान से िै, 
उसी प्रकार जससमोमीटर का सृंबृंध ननम्नजलखखत में से 
ककससे ि?ै 
(A) िषो से   
(B) भूकम्प की तीव्रता से  
(C) विद्युत  –धारा से  
(D) कोर् स े 

ans: (b) भूकम्प की तीव्रता से  
जिस प्रकार थमाणमीटर का सबंंध तापमान से है ,उसी प्रकार 
जससमोमीटर का संबंध भूकम्प की तीव्रता स ेहै 1  
Ex-3 नीचे दो शब्द कदए गए ि ै, जोकक आपस में ककसी 
प्रकार से सृंबृंनधत ि ैठीक इसी प्रकार का सृंबृंध नीच ेकदए 
गए ववकल्पों में से ककस ववकल्प में ि ै? 
नाहरयल : खोपड़ी  :: ? 
(A) बािाम : चटकाना  
(B)    त्वचा : शरीर  
(C)    वटकट : डाक  
(D)जचट्टी : जलिािा 

Ans: (d) जचट्टी : जलिािा 
जिस प्रकार नारीयल खोपड़ी के अंिर रहता है ,उसी प्रकार 
जचठ्ठी जलिािे के अंिर रहती है 1  
अृंग्रेजी शब्द सादृश्यता :- इसके अंतग्रणत आने िाले प्रश्न 
अंग्रेिी िर्णमाला के अक्षरों या अक्षर समूहों पर आधाररत 
होते हैं 1 इन प्रश्नों में दिए गए प्रथम िो अक्षर-समूहों के संबंध 
को पता लगा कर इसी आधार पर तीसरे अक्षर-समूह के जलए 
सही उत्तर को विकल्पों में से ज्ञात करना होता है 1  
इस प्रकार के प्रश्नों को िल्दी हल करने के जलए आपको 
अंग्रेिी अक्षरों का अचे्छ स ेज्ञान होना चादहए।  िैस े- हर 
अक्षर का िान ,स्वर ,व्यिंन आदि 1  
Ex-1 ANIL : LINA :: RAMESH :  ..........  
(A) MARSHE   (B) HSEMAR   
(C) RAMHSE   (D) ESHRAM   
Ans :  HSEMAR  
िैसे - ANIL शब्द का उल्टा LINA है ठीक उसी प्रकार 
RAMESH शब्द का उल्टा HSEMAR है।   
Ex-2 Labourer’ का िो सम्बन्ध ‘Wages’ से हैं, 
‘Entrepreneur’ का िही सम्बन्ध वकससे हैं? 
(A) Profit  (B) Salary 
(C) Debt  (D) Bonus 
Ans : Profit 
जिस प्रकार ‘Labourer’ को ‘Wages’ नमलती हैं, उसी 
प्रकार ‘Entrepreneur’ को Profit नमलती हैं। 
अृंकगनर्त/ नृंबरों पर आधाहरत :- इसमें आने िाले प्रश्नों 
में अंको का क्रम ,अंकों के िगो का क्रम ,अभाज्य सखं्याओ ं
के क्रम आदि पर आधाररत प्रश्न पछेू िाते हैं1  
जैसे :- 
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Ex-1. 15 : 24 :: 25 : ? 
(A) 35    (B) 54  
(C) 21    (D) 63  
Ans:(c) 21  
(1 + 5) X (5-1) = 6 X 4 = 24  
इसी प्रकार , 
(2+5) X (5-2) = 7 X 3 = 21  
अत : विकल्प (c) सत्य है 1 
Ex-2  जिस प्रकार 5 का सम्बन्ध 36 से है उसी प्रकार 6 
का सम्बन्ध वकससे होगा? 
(A) 48  (B) 49 
(C) 56  (D) 50 
Ans. 49 
5 + 1 = 62= 36  
6 + 1 = 72 = 49  
समुच्चय  आधाहरत :- इसके अंतग्रणत आन ेिाले प्रश्नों में 
कुछ संख्याओ ं(िसेै-तीन /चार /पांच ) का एक समुच्चय 
दिया गया होता है , िो वकन्ही गर्तीय संवक्रयाओ के आधार 
पर एक-दुसरे स ेसंबंनधत होती है 1 उत्तर विकल्पों में तीन 
/चार /पांच सखं्या समुच्चय दिए गए होते है 1 इनमें स ेउस 
संख्या समुच्चय को ज्ञात करना होता है , िो प्रश्न में दिए 
गये समुच्च्गच्च्गय स ेअनधकतम मेल खाता है 1  
िैसे :- 
Ex-1 समुच्चय (5 ,9 ,15) 
(A) 7 ,11 ,17   (B) 6 ,10 ,12  
(C) 8 ,13 ,20   (D) 9 ,12 ,18  
ans:(a) 7, 11, 17  
जजस प्रकार 5 ,9 ,15 में  
              5            9          15 
                   +4        +6  
उसी प्रकार  7, 11, 17 में  
             7           11          17 
                 +4           +6  
 

उदािरर्-  
व्यचक्त और कायणस्थल  
व्यचक्त                     कायणस्थल     
कलाकार   नाट्यशाला  
वकसान    खेत   
क्लकण     कायाणलय  

दुकानिार   दुकान   
रसोइया    रसोई   
पुिारी    मंदिर   
िकील    न्यायालय  
रैिरी    मैिान   
सेिक (बैरा)   रेस्टोरेंट  
सेिक (नौकर)   गरह (घर) 
डॉक्टर    अस्पताल 
िैज्ञाननक    प्रयोगशाला 
जशक्षक    विद्यालय 
मिदूर    िैक्ट्री 
नायक    रंगमंच 
यांबिक    मोटरखाना 
अंपायर    मैिान 
औषनध     औषधालय 
अभभयंता    ननमाणर् िल 
थानेिार    पुजलस थाना  

 

व्यचक्त: उत्पाद 
व्यचक्त  उत्पाद 
बढ़ई   िनीचर 
मोची  िूता 
जशक्षक  जशक्षा 
नमस्त्री  िीिार 
संपािक   समाचार पि 
सुनार  िेिर 
ननमाणता  दिल्म 
नरत्यकार  नरत्य  
व्यनक्त  उत्पाि   
नाटकार  नाटक   
वकसान  िसल   
लेखक  पुस्तक   
कवि  कविता   
रसोइया  रसोईखाना 
कसाई  मााँस , ग़ोशत 
िस्तुकार  अभभकल्प 
न्यायधीश  न्याय   
 
 

यृंत्र: कायण 
यृंत्र  कायण   
कुिाल  खोिना   
दिल्टर  साि करना  
नाि का डंडा ` खेना  
यंि  कायण 
चाकू  काटना 
कलम  जलखना 

198

https://www.infusionnotes.com/


  

https://www.infusionnotes.com/                  

Ans(a) बढई : लकड़ी  
जिस प्रकार सुनार स्वर्ण से आभूषर् बनाता है उसी प्रकार 
बढई लकड़ी से िननिचर बनाता है 1  
8. अम्पायर : खेल  
(A) िस्तु : आियण  
(B) रसोईया : भोि  
(C) विधायक : चुनाि  
(D) मध्यि : िाि-वििाि 
Ans(c)  विधायक : चुनाि  
जिस प्रकार खेल में अम्पायर होता है 1 ठीक उसी प्रकार, 
चुनाि  में विधायक होता है 1  
9. रेस्तराृं : मने्यू  
(A) पुस्तकालय : पसु्तक सूची  
(B) िनणल : समाचार पि  
(C) पुस्तक : विश्वकोश  
(D) कॉलेि : लेखा  
Ans (a)  पसु्तकालय : पुस्तक सूची  
जिस प्रकार रेस्तरां में खाने की िस्तुओ ंके जलए मने्यू होता 
है , उसी प्रकार पसु्तकालय में पुस्तकों  सचूी होती है 1  
 

10. पुरुष : जीवनी   
(A) राष्ट्र : इततहास  
(B) भूगोल : दहमनि  
(C) नेता : िेश  
(D) िनता : न्याय 
Ans(a)  राष्ट्र : इततहास  
जिस प्रकार वकसी पुरुष के िीिन की कहानी िीिनी होती 
है, उसी प्रकार वकसी राष्ट्र की कहानी इततहास होती है 1  
 

टाइप -3 
 

नीचे तीन शब्द कदए गय ेिैं पिले दो शब्दों में आपस में ककसी 
न ककसी रूप में कोई सम्बन्ध ि,ै तो इसी आधार पर तीसरे 
शब्द का सम्बन्ध कदए हुए ववकल्पों में से छाृंटइय | 
1. 2809 : 53    :: 1024 : ? 
(A) 31    (B) 32  
(C) 33    (D) 35 
Ans- (b) 32   
2. 12 : 30 : : 20 :  ? 
(A) 25    (B) 32 
(C) 35    (D) 42 
Ans- (d) 42 

Solve  =   12 = 3 ✖ 3 + 3,   
 30 = 5 ✖ 5 + 5 
 20 = 4 ✖ 4 + 4 ,   
42  =  6 ✖ 6 + 6 
 

3.  5: 36 :: 6 : ? 
(A) 48    (B) 50   
(C) 49    (D) 56 
हल: (C) दूसरी संख्या पहली  संख्या की अगली  सखं्या का 
िगण  है| इसी प्रकार  (7)2= 49 
 
4. 456 : 15 :: 789 : ? 
(A) 15    (B) 16   
(C) 18    (D) 24 
हल: पहला भाग 4+5+6 = 15, इसी प्रकार 7+ 8+ 9 = 24 
5. 23 : 531 :: 27 : ? 
(A) 731   (B) 656 
(C) 802   (D) 573 
Ans-(a) 731 
चूंवक  
232 + 2 = 529 +2 =531  
इसी प्रकार  
272 + 2= 729 +2 = 731  
इसजलए विकल्प A सही उत्तर है 1  
 

6.  27 : 125 :: 343 : ? 
(A) 1000    (B) 1343  
(C) 729    (D) 512  
Ans-(c) 729  
ननरंतर विषम संख्या के घन  
33 = 27,    52 = 125  
इसी प्रकार, 
73 = 343  ,   93 = 729  
इसजलए विकल्प (c) सत्य है 1  
7. 39 : 91 :: 51 : ? 
(A) 125    (B) 178  
(C) 119    (D) 93  
Ans(c) 119  
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= 27 + 38 – 1 
T = 65 – 1 = 64 
 

7. 31 ववद्यातथियों में राघव का स्थान 17 वाृं ि।ै बताएृं  कक 
अृंततम से उसका स्थान कौन-सा िोगा? 
(a) 15  (b) 16  
(c) 14  (d) 13 
िल : 
L = T - R +  1  
= 31 – 17 + 1 
= 14 + 1 = 15 
 

8. 49 की एक पृंचक्त में रमेश का रेंक शुरू से 18 वाृं ि,ै तो 
अृंत से उसका रेंक क्या िोगा? 
(a) 18  (b) 19  
(c) 31  (d) 32 
िल : 
L = T – R + 1 
= 49 – 18 + 1 
= 31 + 1 = 32 
 

9. 37 ववद्यातथियों की कतार में राधा और सरोज का स्थान 
क्रमश: 10वाृं और 16वाृं ि ैतो अृंततम छोर में उनका स्थान 
कौनसा िोगा। 
(a) 28, 22  (b) 27, 21  
(c) 28, 20  (d) 27, 22 
िल : 
राधा का िान = T – R + 1 
= 37 – 10 + 1 
= 27 + 1 = 28 
सरोि का िान = T – R + 1 
= 37 – 16 + 1 
= 21 + 1 = 22 
 

10. नमलन एक लड़को कक लाइन में दाहिनी और से 12वाृं 
ि,ै और बायीं और से चौथा ि ैतो लाइन में ककतने लड़के 
शानमल ककए जाए कक 28 लड़के िो जाएँ? 
(a) 12  (b) 14  
(c) 20  (d) 13 
हल: 
T = R + L – 1   
= 12 + 4 – 1 

= 16 – 1 = 15 
   अततररक्त लड़के = 28 – 15 
= 13 लड़के 
 

11. एक कक्षा में रिमान का स्थान ऊपर से 14वाृं तथा 
अनीता का स्थान नीचे से 18वाृं ि।ै यकद रिमान का स्थान 
नीचे से 26वाृं ि,ै तो ऊपर से अनीता का स्थान क्या िोगा? 
(a) 22  (b) 20  
(c) 23  (d) 25 
िल : 
T = R + L – 1 
= 14 + 26 – 1  
= 40 – 1 = 39 
अतः अनीता का िान (ऊपर से) 
= 39 – 18 + 1 
= 39 – 17 = 22 
 
12. लड़के कक एक पृंचक्त में यकद A जो बायीं ओर से 11वाँ 
ि ैऔर B जो दाहिने ओर से 10वाँ ि।ै अतः ये अपने स्थान 
बदल लेते िैं, तो A बायीं ओर से 18वाँ िो जाता ि।ै उस 
पृंचक्त में  लड़कों कक सृंख्या बताइय।े 
(a) 29  (b) 27  
(c) 28  (d) 31 
िल: 
कुल = एक वक नयी स्थितत + दूसरे की पुरानी स्थितत – 1 
= 18 + 10 – 1 
= 28 – 1 = 27 
 

13. लड़ककयों कक एक पृंचक्त में  राधा बाएँ से 17 वें स्थान 
पर तथा प्रेमा दाएँ से 15वें स्थान पर ि।ै जब ये दोनों 
अपना स्थान बदलती ि ैतो प्रेमा बाएँ से 18वें स्थान पर 
आ जाती ि।ै तो इस पृंचक्त में  कुल ककतनी लड़ककयाृं िैं? 
(a) 22  (b) 35 
(c) 34  (d) 40 
िल : 
कुल = एक की नयी स्थितत + दूसरे की पुरानी स्थितत – 1 
= 18 +17 – 1 = 34 
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कथन एवृं कायणवािी 
 

इस प्रकार के  प्रश्नों का उदे्दश्य अभ्यथी के प्रशासननक कौशल 
तथा असाधारर् पररस्थिततयों में वकसी समस्या का सही 
विश्लेषर् करने की योयता की  िााँच करना होता है। इस 
प्रकार के प्रश्नों में कोई स्थितत अथिा समस्या िी िाती है। 
आपको िह कायणिाही इंनगत करनी होती है िो आप इस 
स्थितत अथिा समस्या को संभालने के जलए अपनाएं ऐसी 
स्थितत में यह िानकारी आिश्यक है वक समस्या को वकस 
प्रकार पररभावषत वकया िा सकता है? 
ऐसी कोई भी घटना या स्थितत (Situation) िो हमारे 
सामान्य िन-िीिन को अशंतः या पूर्णतः बानधत कर िेती है 
या उसमें गततरोध उत्पन्न करती हो, ऐसी घटना या स्थितत को 
समस्या कहते हैं। 
उदािरर्ाथण : उग्रिाि, डकैती, रेन दुघणटना, किाचार, शोषर्, 
लूट-पाट, िहेि प्रथा, साम्प्रिानयक िंगा, छुआ-छूत, िातत 
प्रथा, रेन सेिा में व्यिधान, विद्युत सेिा में व्यिधान, अजशक्षा 
बालश्म, िनसंख्या िरनद्ध, बाल अपराध, भूकम्प, प्रदूषर्, बाढ़, 
बेरोिगारी, कुपोषर्, रािनीततक संकट, शोर, 
अनुशासनहीनता, युद्ध, महामारी, सूखा पड़ना, हड़ताल, 
अश्लील विज्ञापन, अश्लील सादहत्य इत्यादि। 
 

उपयुणक्त समस्याओृं के दृष्टिकोर् से समस्या को दो 
शे्नर्यों में ववभक्त ककया जा सकता ि:ै- 

(i) जवटल समस्या:- ऐसी समस्या जिसके जलए योिनाबद्ध 
त्वररत एिं ठोस कायणिाही करने की िरूरत होती है, ऐसी 
समस्या को  िवटल समस्या कहते हैं। िैसे-उग्रिाि रेन 
दुघणटना, बाढ़, महामारी इत्यादि। 

(ii) साधारर् समस्या:- ऐसी समस्या जिसके समाधान के जलए 
कोई योिनाबद्ध त्वररत एिं ठोस कायणिाही की नहीं बस्कल्क 
जसिण  थोड़ी सुधार की आिश्यकता होती ऐसी समस्या को 
साधारर् समस्या कहते हैं, िैसे- बाल अपराध, शोर, 
अनुशासनहीनता इत्यादि। 
कायणवािी क्या िै? 
कायणिाही एक उपाय अथिा प्रशासननक ननर्णय होता िो कथन 
(अथाणत् समस्या अथिा स्थितत) की सूचना के आधार पर 
समस्या, नीतत आदि संबंध सुधार, अनुितणन अथिा आग े
कायणिाही जलए अपनाया िाता हैं। 
कायणवािी के कुछ ववजशि ननयम:- 
*सिणप्रथम समस्या विश्लेषर् इस दृखिकोर् करें जिससे यह 
पता लग सके वक समस्या िवटल है या साधारर् | 
* यदि समस्या िवटल हो तो ऐसी कायणिाही का चयन करें 
िो वक त्वररत एिं कायणिाही प्रिजशित करती हो | 

*यदि समस्या साधारर् हो तो ऐसी कायणिाही का चयन 
करें  िो वक सुधार प्रिजशित करती है 
*यदि समस्या सिणमान्य तथ्यों पर आधाररत हो तो  ऐसी 
कायणिाही का चयन करे िो सिणमान्य हो | 
 

*यदि समस्या पूिण वकसी अन्य समस्या से नमलती-िुलती 
प्रतीत हो तो ऐसी समस्या को पूिण के अनुभि के आधार पर 
हल करें। यानी वक ऐसी कायणिाही चयन करें िो पूिण के 
अनुभि पर आधाररत हो 

 यदि समस्या सामान्य ज्ञान पर आधाररत हो, तो ऐसी ही 
कायणिाही का चयन करें िो वक सामान्य ज्ञान के आधार पर 
समस्या के समाधान को प्रिजशित करती हो। 

 यदि समस्या का समाधान तावकि क दृखिकोर् से कल्पना के 
आधार पर संभि हो. तो ऐसी कायणिाही का चयन करें िो वक 
यथाथण कल्पना पर आधाररत हो। 

 ऐसी ही कायणिाही का चयन करें िो वक समस्या को बबलु्कल 
हल करती प्रतीत हो या समस्या को कम करती हो या उसमें 
सुधार को प्रिजशित करती हो। 
 

अब ननम्नजलखखत उदािरर्ों पर ववचार करें : 
उदािरर् 1. कथन यह कहा िाता है वक तािे िल तथा तािी 
सम्भब्जयों में मौिूि विटानमन E मनुष्यों के स्वास्थ्य के जलए 
लाभिायक है। वियनमन E के कैप्सूल का मानि के शरीर पर 
समान प्रभाि नहीं पड़ता है। 
कायणवाहियाृं : I. विटानमन E के कैप्सूल की बबक्री पर रोक 
लगा िेनी चादहए। 
II. विटानमन E की आिश्यकता को पूरा करने के जलए लोगों 
तािे िल तथा तािी सम्भब्जयां खान े के जलए प्रेररत करना 
चादहए। 
व्याख्या स्पितः_ दिए गए उपयुक्त कथन के अनसुार 
कायणिाही || पर होती है, क्योंवक कथन में कहा गया है वक 
तािे िल तथा तािी सम्भब्जयों में मौिूि विटानमन मनुष्यों के 
स्वास्थ्य के जलए लाभिायक है। इसजलए स्वभाितः इसे खान े
के जलए लोगों को प्रेररत करना चादहए। पुनः कथन में कहा 
गया है वक विटानमन के कैप्सलू का मानि के शरीर पर समान 
प्रभाि नहीं पड़ता है। यहां 'समान प्रभाि का अथण है 'िल तथा 
सम्भब्जया ंखाने के प्रभाि के बराबर'। इसका अथण यह नहीं हुआ 
वक बबलु्कल ही प्रभाि नहीं पड़ता है। इसजलए इसकी बबक्री 
पर रोक लगा िेना उजचत नहीं है। इस प्रकार केिल कायणिाही 
II अनुकरर्ीय है। 
उदािरर् 2: कथन - : बचे्च अक्सर अश्लील पोस्टरों को 
घूरते हुए पाए िाते हैं। 
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Raj.  CET Graduation level 07 January 2023 (1st सिफ्ट) 96  (150 में से ) 

Raj.  CET 12th  level 04 February 2023 (1st सिफ्ट)  98  (150 में से ) 
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Our Selected Students 
Approx. 137+ students selected in different 

exams. Some of them are given below -        
Photo Name   Exam Roll no.   City 

 

Mohan Sharma 

S/O Kallu Ram 

Railway Group -

d 

11419512037002

2 

PratapNag

ar Jaipur 

 

Mahaveer singh Reet Level- 1 1233893 Sardarpura 

Jodhpur 

 

Sonu Kumar 

Prajapati   S/O 

Hammer shing 

prajapati 

 
SSC CHSL tier-
1 

 

2006018079 Teh.- 

Biramganj, 

Dis.- 

Raisen, MP 

N.A Mahender Singh EO RO  (81 

Marks) 

N.A. teh nohar , 

dist 

Hanumang

arh 

 

Lal singh EO RO  (88 

Marks) 

13373780 Hanumang

arh 

N.A Mangilal Siyag SSC MTS N.A. ramsar, 

bikaner 
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MONU S/O 

KAMTA PRASAD 

 SSC MTS 3009078841 kaushambi 

(UP) 

 

Mukesh ji RAS  Pre 1562775 newai tonk 

 

Govind Singh 

S/O Sajjan Singh 

RAS  1698443 UDAIPUR 

 

Govinda Jangir RAS 1231450 Hanumang

arh 

N.A Rohit sharma 

s/o shree Radhe 

Shyam sharma 

RAS N.A. Churu 

 

DEEPAK SINGH RAS  N.A. Sirsi Road , 

Panchyawa

la 

N.A LUCKY SALIWAL 

s/o GOPALLAL 

SALIWAL 

RAS N.A. AKLERA , 

JHALAWAR 

N.A Ramchandra 

Pediwal 

RAS N.A. diegana , 

Nagaur 

https://wa.link/vy68qo
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Monika jangir RAS  N.A. jhunjhunu 

 

Mahaveer RAS  1616428 village-

gudaram 

singh, 

teshil-sojat 

N.A OM PARKSH RAS N.A. Teshil-

mundwa 

Dis- Nagaur 

N.A Sikha Yadav High court LDC N.A. Dis- Bundi 

 

Bhanu Pratap 

Patel s/o bansi 

lal patel 

Rac batalian 

 

729141135 Dis.- 

Bhilwara 

N.A mukesh kumar 

bairwa s/o ram 

avtar 

3rd grade reet 

level 1 

1266657 

 

JHUNJHUN

U 

N.A Rinku EO/RO (105 

Marks) 

N.A. District: 

Baran 

N.A. Rupnarayan 

Gurjar 

EO/RO (103 

Marks) 

N.A. sojat road 

pali 

 

Govind SSB  4612039613 jhalawad 
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Jagdish Jogi EO/RO (84 

Marks) 

N.A. tehsil 

bhinmal, 

jhalore. 

 

Vidhya dadhich RAS Pre. 1158256 kota 

 

Sanjay Haryana PCS 96379  

 

Jind 

(Haryana) 

 And many others……  
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 Call   करें -  9887809083 
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